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「みえ高校生県議会 事前説明会・相談会」アンケート結果 

 

Ｑ１ あなた自身についてお伺いします。 参加高校生２８名、引率教員７名 

 

Ｑ２ ①今後も「みえ高校生県議会 事前説明会」を開催した方が良いと思いますか。

また、そう思う理由についてよろしければご記入ください。 

            

【自由記載欄（主な意見）】 

① 改めて県議会議員から話を聞くことや、県議会の仕組みについて講義を受ける機会は

少ないので、貴重な経験になったと感じる。 

② いきなり相談会から入ると質問をどう書くのが良いのかで困る可能性があったが、説

明会があったおかげで色々としぼることができた。 

③ よくわからないことをすぐに聞くことができたので、次の行動にうつりやすかった。

ある程度はメールや文書でのやりとりでも良かったのではないかなとは思いました。 

                      

Ｑ２ ②今後も「みえ高校生県議会 事前相談会」を開催した方が良いと思いますか。

また、そう思う理由についてよろしければご記入ください。 

 

【自由記載欄（主な意見）】 

① 自分たちが改善しなければいけないポイントが分かるから。 

② 気になっていたことやわからなかったことにしっかり答えてもらえたから。 

③ 自分たちで考えた内容・文書を議会を経験している人にアドバイスを頂けるとより 

内容に自信もついていってよかったです。 

④ 過去に参加経験があるので担当者で対応できると判断しました。（参加しない理由） 

とてもそう

思う

68%

まあそう思う

23%

どちらで

もない

3%

あまりそう思わない

3%

参加して

いない

3%

とてもそう

思う

74%

まあそう思う

12%

参加してい

ない

14%
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Ｑ３ ①事前説明会での議員からの助言の感想についてお伺いします。また、そう思う

理由についてよろしければ記入ください。 

 

【自由記載欄（主な意見）】 

① 実際に議員の方に議会で質問するときに気をつけているポイントなどをきくことが 

でき、質問の種類なども聞けたことで、自分が質問をつくる上でとても参考になった。 

② 次の事前相談会までに、更に内容を深くするように言って頂いたことで、少し満足し 

ていた心持ちが、まだまだだなとひきしまりました。 

③ 途中で途切れたり、声がぼやけてあまり聞きとれなかった。 

④ 県議会自体のイメージができていなかった子ども達により具体的なイメージをつけ 

ていただけたと思います。 

 

Ｑ３ ②事前相談会での議員からの助言の感想についてお伺いします。また、そう思う

理由についてよろしければ記入ください。 

 

【自由記載欄（主な意見）】 

① 議員さんからアドバイスをもらえたおかげで、自分の考えを客観視することができ、 

とてもためになったから。 

② 三重県に対する熱い想いを聞くことができ、本音で対話をする機会があって有意義だ 

った。 

③ 具体的でない質問をより具体的にしていただけるアドバイスを頂けました。当日用意

する資料の例を提示していただけたのもありがたかったです。 

④ 普段聞けないような意見がたくさん聞けたから。 

とても良

かった

68%

良かった

26%

あまり良く

なかった

3%

参加してい

ない

3%

とても良

かった

63%

良かった

17%

参加して

いない

20%
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Ｑ４ 今回の事前説明会・事前相談会は、対面ではなく、オンラインで初開催しました。 

オンライン開催について、見やすさ・聞きやすさはいかがでしたか。また、そう思う 

理由についてよろしければご記入ください。 

 

【自由記載欄（主な意見）】 

① 本校の終業時間が遅かった兼ね合いで遅い時間からスタートして頂き、非常にありが 

たかったです。またオンラインじゃないと参加は難しかったと思います。 

② 事前のテストもあり、安心して対応できました。ありがとうございました。 

③ 相談会が対面でなかったことで、緊張せずに臨むことができたと感じる。双方にハウ 

リングすることはあったが、概ね良好だった。 

④ オンラインだと声が被ってしまうことがあったので対面の方が良かったと思います。 

⑤ 見やすさはまあまあ良かったが、音が割れている時や、マイクからはなれていて少し 

聞きとりにくい時があった。 

 

 

Ｑ５ 今後も事前説明会・事前相談会を開催する場合、ご意見やご提案がありましたら

ご記入ください。 

【自由記載欄（主な意見）】 

① もし可能であれば、分野ごとに他校生徒とも交流ができると、他校との課題意識の共

有や生徒間の学びの繋がりもできると感じる。  

② 議員さんの中でも特に得意な分野があるのかな？とも思います。特にいらっしゃって

いる議員さんがどのような分野に興味がある方なのかをもっと語っていただいても

良いのでは？と思いました。こちらとしては非常に貴重な機会ですので、多く話して

頂きたいなと思いました。 

③ 事前相談会と事前説明会を違う日に行っていましたが、事前説明会と同じ日に相談会

も開催し、別日にもう一度事前相談会を開催して頂けると、合計２回以上、内容の深

ぼりをできたのではないかなと思いました。 

④ この「みえ高校生県議会」ほど事前の下調べや準備をしたのは初めてでした。自分な

りに調べたことを議員さんが汲みとってくださったりありがとうございました。 

⑤ オンラインでするのは相手の感情が伝わってくるのでこれからも続けていってもら

っても良いのではないかと思いました。 

とても良

かった

50%

良かった

38%

どちらでも

ない

3%

あまり良くなかった

9%
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みえ高校生県議会「参加者アンケート」結果 

（参加者数：３４人 アンケート回答者数：３４人） 

Ｑ１ あなた自身のことをおたずねします。  

 

 

 

Ｑ２ オリエンテーションの感想についてお伺いします。 

① リハーサルについて 

 

 

② 議場見学について 

 
 

③ その他、ご意見がございましたらご記入ください。 

【ご意見】 

・ 議場見学で実に面白い体験をした。特に議会図書館が見応えあった。 

・ 議長さんの部屋にも入らせていただくことができて、とてもいい経験をさせてもらった。 

・ リハーサルで動き、流れの丁寧に確認できたので、本番は、発表に集中できたので、よ

かったです。 

・ とても分かりやすかったです。 

・ 各見学場所での記念撮影など、とても心温まるおもてなしをいただきました。一生の財

産となる体験ができたと思います。 

参加高校

生

76%

引率教員

24%

参加高校

生

76%

引率教員

24%

とても良

かった

82%

良かった

9%

無回答

9%
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・ リハーサルでは、どのように動けばよいなどを再確認することができましたが、最後の

議長と言うところまでリハーサルさせてもらいたかった。 

・ 帰る時間もあり、あまり見られませんでしたが、議長室が見られたのが良かった。 

・ 流れがよく分かったのでよかった。 

・ 分かりやすい説明で本番もスムーズにできました。 

・ とても広くて、綺麗な場所だなと思いました。 

・ 議長や知事の挨拶を拝聴させていただき、生徒にとっては政治をリアルに実感する瞬間

であったと思います。主権者となる自覚を養える貴重な機会だったと思います。また、

リハーサルを通して、丁寧にご説明いただき、生徒も安心して臨めたと思います。 

 

 

Ｑ３ みえ高校生県議会の感想についてお伺いします。 

① みえ高校生県議会全体について 

 

 

② 議員の答弁について 

 
 

③ その他ご意見がございましたらご記入ください。 

【ご意見】 

・ 再質問が全校あれば良かったと感じました。 

・ 初めての体験で緊張しましたが楽しかったです。他の高校生議員の方々の質問や委員長

の答弁も参考になりました。 

・ もう少し具体的な答弁がほしかった。 

・ すごくきんちょうしました。でもなかなかない貴重な体験をさせていただきました。あ

りがとうございます！！心臓ドキドキだったけどすごく楽しかったです。 

・ 当然議会なので、難しい話にならざるをえないのですが、もう少し高校生にとって理解

とても良

かった

91%

良かった

6%

無回答

3%

とても良

かった

70%

良かった

24%

どちらで

もない

3%

無回答

3%
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しやすい答えを用意して頂きたかったと思うシーンがありました。その点だけ本当に少

しでよいのでご配慮願えると幸いです。ご意見失礼致しました。 

・ 直接議員さんと意見を交わすことができ、とても貴重な経験となった。 

・ 金融教育がさらに取り入れられるといいなと思いました。教育格差の問題はたくさんの

問題が結びついていてとても難しいですが、実際に肌で感じる重要な問題だと思います。

なので、さらにより良い三重にするためにも改善されるといいなと思いました。 

・ 議員の方々に丁寧に答えていただき大変うれしかったです。 

・ それぞれのプレゼン、とても興味深く拝聴しました。同じテーマの学校様とは、今後、

何らかの形で連携していければと思っています。 

・ 自分たちの活動をほめてもらうことができたので、これからも自信をもてるようになっ

た。 

・ 議員さんからの答弁がとても良かった。 

・ 県議会議員さんの答弁がとても質の良いものでよかった。 

・ たくさんの高校が参加していたので、私たちもとても勉強になりました。 

・ 少し緊張しましたが、たくさんの意見を聞いて、また政治に興味を持ちました。今回を

通して、本当に色々と学べたし、今後に活かせるなと思いました。 

・ 事前説明会や事前相談会も含め、丁寧にご対応いただきましたおかげで、準備すべきこ

ともよくわかり、ありがたかったです。新型コロナウイルス感染防止対策を考え、各校

の控室も分けていただくなど、当日の配慮もありがとうございました。また、答弁を担

当いただいた議員さんにおかれましては、生徒の意見を真摯に受け止め、たいへん詳し

く丁寧にご答弁いただき、生徒の政治への信頼と期待を高める結果になったのではと嬉

しく思っています。教育現場の高校におきましても、主権者教育に力を注ぎ、若者の政

治参画に繋がるよう努めていきたいと思います。この機会を設けていただき、誠にあり

がとうございました。 

 

 

Ｑ４ その他全般についてご意見がございましたらご記入ください。 

・ 弁当がやや多かった。 

・ とても良い経験になりました。ありがとうございました。 

・ 事務局のみなさまには大変お世話になりました。特に通訳の件など、生徒の視点にたっ

て一緒に考えてくださったのは、とてもありがたかったです。生徒も勉強になったと思

いますが、私も、生徒の困り感をきく良い経験になりました。ありがとうございました。 

・ ２年に１回の機会があり、とても有意義でした。 

・ たいへん御世話になり、どうもありがとうございました。 

・ ぜひ議会で議論していただいて、実現していただきたい。 

・ すごく質問などもしやすくて、きんちょうも、少しほぐれました。 

・ 非常に貴重な時間でした。普通に生活する上で議員の皆様がどれだけ考え尽くしてくれ

ているかが非常によく分かったのではないでしょうか。また体験を通じて政治自体の難

しさ、考えることの多さが理解できたと思います。この取組はこれからも続けてほしい

と思います。 
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・ お世話になりました。生徒達にとっても貴重な体験となりました。 

・ 普段は入ることのできない議長室や議員控室に入ることができて、大変貴重な体験とな

りました。議事堂見学の際、事務局職員さんの説明の中に知らないことがたくさんあっ

て大変おもしろかったです。 

・ 前から行政や議会に興味があって、今回このような体験をさせていただいて、ますます

興味をもつことができました。ありがとうございました。これからもがんばってくださ

い。 

・ あれだけの規模のイベントを企画・運営する裏では、大変なご苦労があったものと拝察

いたします。生徒たちにとっては、かけがえのない貴重な体験となったと確信していま

す。本当にありがとうございました。 

・ 今まで発表などをたくさんさせてもらう機会が多くあったが、今までの中でとてもきん

ちょうしたので、いい経験になった。 

・ 緊張する場で、大きな失敗等なく、終れた。 

・ 貴重な体験ができてよかった。 

・ 他の高校の方々も、自分たちとは観点の違うところから質問をしていて、とてもすごい

なと思いました。 
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みえ高校生県議会「傍聴者アンケート」結果 

（傍聴者数：１９人 アンケート回答者数：５人） 

Ｑ１ あなた自身のことをおたずねします。 Ｑ２ お住まいの市・町をお書きください。 

   
 

Ｑ３ 「みえ高校生県議会」をどこで知りましたか。（複数回答可） 

  ※その他…学校への案内（２） 

                      

Ｑ４ 本日の「みえ高校生県議会」の感想について、お聞かせください。 

また、お気づきの点がございましたら、（  ）にご記入ください。 

 

【自由記載欄】 

① 地域をよりよくするため、高校生や保護者が考える良い機会だと思いました。 

② 丁寧で行き届いた対応をいただき、ありがとうございました。政治は、私たちが住むまちづくり

だと思っています。生徒がこれからの三重をどうしていきたいのか、考えるきっかけとなりまし

た。身近なところの課題に気づき、発信し、変えていく力になれるよい機会をいただき、心より

お礼申し上げます。 

③ 高校生にとって、とても良い経験になったと思います。今回の経験を糧に、参加した高校生が今

後大きく成長してくれることを期待します。 

④ ありがとうございました。 

40歳代

40%

50歳代

60%

名張市

40%

松阪市

20%

桑名市

20%

御浜町

20%

三重県議

会のホー

ムページ

20%

みえ県議

会だより

20%

みえ高校

生県議会
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通じて

20%

その他

40%

とても

良かっ

た

100%

68


	アンケート結果
	アンケート結果 目次
	みえ高校生県議会 事前オンライン説明会・事前オンライン相談会
	P.61 参加者（参加高校生・引率教員）アンケート結果

	みえ高校生県議会
	P.64 参加者（参加高校生・引率教員）アンケート結果
	P.68 傍聴者アンケート結果



